

夏季，冷饮热销时

◆丹青 / 文

炎 炎夏日，酷暑难当，冰激凌和冰棍等冰冻饮品总能给人带来丝丝凉意。在许多人的夏日记忆里，不管是舍不得下口的娃娃头雪糕、最简单盐水棒冰，还是可以配着汽水吃的白雪冰砖，老字号冷饮品牌经典味道一如既往，软软地触碰我们的心底。

光明老字号

光明“三宝”。光明“三宝”棒冰可以说是冷饮中最朴实的了，赤豆、绿豆，还有盐水棒冰。盐水棒冰是许多“老上海”小时候的最爱，舔一下，充满童年“咸咸、脆脆、纯纯”的味道。虽然只是水糖盐的混合，也没有花哨的包装，但三伏天里，它远比雪糕来得管用，而且不黏不腻。赤豆和绿豆棒冰也可谓是最夏天里最清凉的回忆了，冰棍上半部分是扎实绵密的豆子但不会过分甜腻，下半部分是干净清爽的冰棍，吃一根最消暑了。赤



豆棒冰和绿豆棒冰至今依然十分热销，是三伏天的首选，但盐水棒冰似乎很难买到了，着实有些可惜。

冰砖。冰砖可以说是大家从小吃到大的经典之作，最常见的就是蓝底红字、四四方方的那一款光明牌。其实，光明冰砖分三个型号，小冰砖、中冰砖、大冰砖。中冰砖最流

行，有白雪和白熊两种，白熊用料好，比白雪贵，因为白雪冰砖的配料是水和白砂糖，而白熊是牛奶和稀奶油；白雪小冰砖叫小简砖，白熊小冰砖叫小金砖；大冰砖除了香草口味还有巧克力味的。冰砖其实不适合在外食用，基本都是买回家吃的，准备一个小碗、一把勺子就可以大快朵颐。不

少人还开发出了冰砖的新吃法，把冰砖加到雪碧、可乐、咖啡中，又或是往冰砖里加奥利奥、酒酿等，也是别有滋味。只有你想不到，没有冰砖配不了的。

娃娃头雪糕。咖啡色的帽子是巧克力味，白色的脸蛋是奶油味，可爱的娃娃头雪糕这几年又重新回到大众的视线中，体验了一把“网红”的感觉。打开包装后到底是可爱的娃娃还是表情迥异的花脸娃娃呢，这个答案只有自己揭晓啦。

紫雪糕。2017年初，祐康食品召开新品发布会，宣布推出纪念款——紫雪糕，售价2元。这款紫雪糕是1992年6月28日下线的第一款巧克力产品，但承载着不少人暖暖的回忆。新推出的紫雪糕延续了以前的老包装——长方形的纸壳子，虽然没有棍子但不需要像冰砖那样用碗盛着吃，因为紫雪糕外有一层巧克力包裹并没有那么容易化。

三色杯。香草、草莓、巧克力的组合大家一定不陌生，那就是大名鼎鼎的三色杯啦。三种口味虽然是萝卜青菜各有所爱，但丝毫不会影响它在大家心中的地位。今年，三色杯

还顺应潮流推出了新口味——咖啡、香草和百香果的搭配。百香果酸酸甜甜，而牛奶中和了百香果的酸和咖啡的微苦，三者搭配协调又不突兀，值得一试。

和路雪大家族

可爱多、梦龙、百乐宝、千层雪、香蕉先生、绿舌头，这些冰激凌大家一定都耳熟能详，其实它们都是和路雪公司旗下的产品。和路雪是联合利华旗下的著名冰激凌企业，于1993年正式进入中国市场，迅速打开了中国人的味蕾。现在的和路雪带着三大子品牌在冷饮市场上仍占据一席之地：梦龙主攻中高端市场，尽管如今连哈根达斯也算不上什么奢侈之选了，但它作为世界上第一款使用纯正巧克力制作的脆皮冰激凌在市场上依然有着不可替代的地位；可爱多主要针对年轻消费群体，每季都推出当下热门的新口味，邀请高人气偶像代言，引发年轻消费者共鸣；麦酷狮则主要针对6~12岁的小朋友，专攻儿童市场，那只可爱的大脸狮子也陪伴了好几代儿童的成长。

哈根达斯

哈根达斯为美国冰激凌品牌，1996年登陆中国大陆，在上海的首家冰淇淋甜品屋开业。当年的哈根达斯可谓是高端冰激凌的代名词，现在仍然不便宜，小小的一个单球要卖到30元，各种冰激凌甜品、蛋糕的价位也在100~400元之间。哈根达斯将中国的传统文化和典型的西式食品结合起来，在中秋节推出的冰激凌月饼让人记忆犹新，外皮是巧克力的，里面包裹着各种口味的冰激凌，比起月饼更像是甜点。在吃了传统广式月饼、苏式月饼后，偶尔换换口味也是不错的选择。

吃冷饮也要科学健康

冷饮会让人感觉“瞬间降火”，但实际上贪吃冷饮不仅不能解暑，反而会有碍健康。

- 1) 易损伤脾阳和胃阳，削弱人体阳气；
- 2) 冲淡胃液，造成食欲不振或胃胀；
- 3) 易导致肾为寒邪所侵，增加肾脏负担。

如何正确吃冷饮

1.何时吃：最好在12点~15点间食用。中午阳气最盛，也是人体阳气最旺、易中暑的时段。这时吃冷饮，不用担心饮品过于寒凉而伤身，也能更好地消暑降温。

提醒：最好在吃饱饭之后，再隔1小时吃冷饮。空腹吃冷饮会对肠胃造成过大刺激，边吃饭边喝冰饮料也很伤肠胃。

2.怎么吃：吃冷饮速度过快会刺激交感神经，让血管快速收





缩，诱发头痛。冰品入口后，可先在嘴里含大约5秒钟再慢慢吞下。

提醒：酸奶等只能低温食用的食品，可以从冰箱里拿出来在室温下放置10分钟再吃。

3. 吃多少：大量吃冰饮容易造成急性胃炎，通常表现为呕吐和腹泻。如果长期大量吃冷饮，还会使胃的消化能力和对细菌的防御力降低，使人体抵抗力下降。就冰棍而言，最好一次只吃一根，最多不要超过两根。

4. 吃完后：吃完冷饮后可以喝点姜茶或吃点含有姜的食物，因为生姜具有发汗散寒的功效。但要注意，喝完冷饮不能马上就喝热姜茶，可以先喝点温水。

7类人吃冷饮时要注意

1. 阳虚体质：这类人阳气不足，通常形体白胖、肌肉不健壮，平时手脚冰凉，舌胖且边有齿痕，易出汗，大便溏薄、小便清长。冷饮易损伤阳气，令人失去温煦之功。

2. 血瘀体质：这类人血液运

行不畅，通常体型瘦、面色晦暗，口唇暗淡或紫，易脱发，皮肤干。女性易痛经，男性身上多淤青。这类人吃冷饮会使血流不畅，加重淤血。

3. 胃病患者：患有慢性胃炎、胃、十二指肠溃疡的患者吃冷饮会加重病情。

4. 生理期女性：血遇寒则凝滞，吃冷饮可能会引起月经不调、痛经、闭经等问题。

5. 妊娠期女性：可能会损伤脾胃阳气，使寒气内生，发生腹痛、腹泻等症状。胎儿会在子宫内躁动不安，胎动会变得频繁。

6. 老年人：随着年龄增长，老年人的脾胃消化功能日渐虚弱。进食冷饮会出现胃脘疼痛、怕冷、不想吃饭、时而腹泻等症状。

7. 幼儿：幼儿的胃肠道正处于发育阶段，胃黏膜娇嫩，较多的冷饮进入胃肠道后，会造成胃黏膜损害，使胃黏膜血管收缩，导致胃酸和消化酶等消化液分泌显著减少，引起消化不良。冷饮还刺激胃肠，引起胃肠蠕动增强，导致其功能紊乱，出现腹痛、腹泻、呕吐等症状。❷

告示

我刊已入网“万方数据——数字化期刊群”、“中国学术期刊网络出版总库（中国知网）”、“超星期刊域出版平台”。本刊录用的稿件都将纳入“万方数据——数字化期刊群”，“中国学术期刊网络出版总库（中国知网）”，“超星期刊域出版平台”供上网查询浏览。作者若有异议，请在投稿时说明。本刊所付稿酬包含上网服务报酬。特此告知。

上海质量杂志社